

(Продолжение. Начало на 1–17-й стр.)

Важное место в социальной адаптации и социализации людей с инвалидностью занимает движение «Абилимпикс».

В апреле 2023 года Уполномоченный, являясь амбассадором этого движения, принял участие в торжественном открытии регионального этапа VIII национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс», где отметил, что «проведение мероприятий и соревнований профессий в рамках этого движения является ещё одним окном возможностей для особых детей».

Сборная команда Свердловской области (фото 30) успешно выступила на Национальном чемпионате «Абилимпикс» по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, который прошёл 20–23 октября. В копилке у уральцев – 9 медалей: по основным компетенциям 7 человек и 2 по презентационным компетенциям, 8 место в медальном зачёте субъектов Российской Федерации. Соревнования проходили в очно-дистанционном формате на базе 20 образовательных учреждений в Екатеринбурге, Нижнем Тагиле и Каменск-Уральском.

Уполномоченным подготовлены и вручены благодарственные письма участникам за активное участие и высокие результаты в Национальном чемпионате «Абилимпикс – 2023».

## 2.4. Федеральный проект «Подростки России»

Стратегическая программа «Подростки России» является одной из четырёх фундаментальных программ Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребёнка, утверждённых как приоритетные направления деятельности, требующих особого внимания и тщательной разработки. Ключевые задачи программы – консолидация практических знаний о подростках и формирование профессионального сообщества специалистов по подростковой работе, повышение уровня родительских компетенций по подростковой тематике, а также поддержка и развитие детских общественных объединений.

Включившись в этапы её реализации, Уполномоченный последовательно выстраивал взаимодействие с муниципалитетами во время своих комплексных и тематических выездов в территории, встреч с главами муниципальных образований и руководителями управлений молодёжной политики, объясняя необходимость формирования органами местного самоуправления комфортного для подростков многоцелевого пространства. В Свердловской области многое сделано для организации полезной досуговой занятости детей, но потребности в повышении эффективности этой деятельности, в пересмотре концепта пространств клубов и центров для детей и юношества остаётся.

Поддерживая успешные практики, опыт которых может послужить для дальнейшего развития региона в этом направлении, Уполномоченный в своём общении с представителями власти и молодёжной политики часто приводил в качестве примера деятельность семейного клуба «Добрая мама», который находится рядом с посёлком «Алые Паруса» Белоярского района. Клуб является социальной, коммуникативной, обучающей, воспитывающей площадкой для местных семей с детьми, позволяющей удовлетворить самые широкие потребности местных жителей. Но наиболее сформировавшейся площадкой, с точки зрения формирования подросткового пространства, по его мнению, является молодёжный коворкинг-центр «Стрелка» в микрорайоне «Ботанический» Екатеринбурга, открытый в конце 2022 года при содействии Уполномоченного. По его инициативе и при поддержке администрации района центр провел в 2023 году ряд знаковых мероприятий.

В марте здесь прошёл круглый стол «Люди, добрые, помните». Мероприятие состоялось в формате видеомоста между обучающимися секции «Занимательная история» (МАУ ДО «ДЮЦ «Спутник», КМЖ «Юность») и учащимися объединения по интересам «Музейное дело» (Липенская средняя школа, Республика Беларусь) и было посвящено Дню Хатынской трагедии. После чего такие видеовстречи повторились ещё не раз.



Фото 31. Детский Совет при Уполномоченном

В сентябре на базе «Стрелки» состоялось заседание Детского общественного совета при Уполномоченном по правам ребёнка в Свердловской области, где прошла презентация деятельности совета для школьников города. Уполномоченный и члены детского совета рассказали подросткам о проектах федерального Уполномоченного по правам ребёнка и перспективах развития в рамках регионального ДОСа (фото 31).

В ноябре «Стрелка» стала основной площадкой областного семинара «Межведомственное взаимодействие в сфере молодёжной политики на территории Свердловской области. Молодёжные инсайты», организатором которого стал Дом молодёжи, а соорганизатором – МАУ ДО ДЮЦ «Спутник». Участниками семинара стали 70 специалистов отрасли молодёжной политики из 22 муниципальных образований.

В итоге открытие подобного пространства стало стратегическим шагом в повышении уровня социальной инфраструктуры Екатеринбурга, который направлен на актуальные запросы подростков и молодёжи, расширяет их возможности на доступный совместный досуг, ориентируется на их интересы, потребности.

Опираясь на свой практический опыт, Уполномоченный содействовал претворению в практику ответственных органов и учреждений следующую позицию – создание подобных точек притяжения для молодёжи и развитие инфраструктуры молодёжной политики в целом, объединение её в единый согласованный вектор должно стать одним из значимых направлений их деятельности.

Именно этот вопрос обсудили в конце ноября в Екатеринбурге на слёте «Город. Подросток. Возможности», организованном Уполномоченным, ДЮЦ «Спутник», Детским советом при Уполномоченном и администрацией ТРК «Комсомолец». Данный слёт стал прямым продолжением Всероссийского подросткового слёта «Росподрок», который прошёл в августе в Москве в рамках реализации Национального проекта «Образование» при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации и уполномоченных по правам ребёнка в субъектах РФ (фото 32).

Подростки Екатеринбурга – представители различных детских движений и объединений города, клубов по месту жительства, детско-юношеских центров и общеобразовательных организаций – приняли участие в диалоге, направленном на выяснение качеств, привлекающих для подростков пространств и формирование единого общегородского пространства, востребованного для всех детей города. Обсуждение вновь показало, что помимо увлекательных занятий и роста мастерства, при посещении тех или иных занятий крайне важна комфортная, не напрягающая среда, т.е. условия, близкие к домашним, с доверительным и свободным общением. А такое общение между детьми и взрослыми возможно, только если взрослый является значимым лицом для ребёнка. Если он уважает, и уважаем не только как мастер своего дела во время условного урока, но и как человек, собеседник, чей опыт и доверие ценно.

Участники слёта также отметили, что торгово-развлекательные центры, являясь в какой-то мере средоточием жизни крупных городов и местами активного отдыха горожан, очень хорошо подходят на роль глобального объединённого общегородского центра для детей и молодёжи с насыщенной культурной и творческой программой и широкими возможностями по созданию и реализации различных молодёжных активностей.

Всероссийская уличная акция #ДарюТепло, реализуемая в рамках стратегической программы «Подростки России», в которую с конца лета включился Детский совет при Уполномоченном, стала одной из практик совета по информированию детей города о сети клубов по месту жительства, находящихся в

шаговой доступности, где подростки могут не только посетить понравившееся занятие, но и обратиться в связи с какой-либо определенной проблемой к профильному специалисту.

Таким образом, потенциал для успешного развития региона в рамках стратегической программы «Подростки России» сформирован. И кое-где инициатива общественных организаций, поддерживаемая в конкретном городе или посёлке, уже формирует семейные и молодёжные точки притяжения. При успешной переориентации клубов по месту жительства, реализующих в основном программы дополнительного образования, в площадки общего досуга и создания единого понимания их деятельности, возможности по воспитанию молодёжи, работе с семьями и активной вовлеченности их в различные просоциальные общественные виды деятельности существенно увеличатся.

В свою очередь, развивая результаты слёта «Город. Подросток. Возможности» Уполномоченный и активисты детских общественных объединений, в том числе и члены Детского совета при Уполномоченном, приняли решение обратиться в 2024 году в Администрацию г. Екатеринбурга с просьбой рассмотреть возможность создания подобного пространства для подростков – общегородской многопрофильной точки притяжения для подростков, которые на данный момент не заняты в каких-либо детских движениях.

Также в рамках сотрудничества Уполномоченного и Фонда поддержки талантливых детей и молодёжи «Золотое сечение» второй год подряд на территории ЗЦ «Таватуй» проходит День Уполномоченного по правам ребёнка в Свердловской области, приуроченный ко Дню защиты детей и направленный на реализацию прав детей – высказать своё мнение.

По программе традиционные познавательные мастер-классы, направленные на формирование мотивации к здоровому образу жизни, спортивным достижениям, на развитие коммуникативных и письменных навыков, профориентацию, разрешение конфликтов и другие, актуальные для подростков темы, продолжили два концептуальных блока, требующие сформулировать, высказать и объяснить свою позицию.

В рамках первого – диалога «Родом из детства» – Уполномоченный, заместитель министра физической культуры и спорта Свердловской области Андрей Зяблицев и руководитель Свердловского областного родительского комитета Людмила Золотницкая поделились своими случаями из жизни, которые оказали влияние на их становление, а подростки в свою очередь рассказали о своих проблемах, вариантах их решения, возможных перспективах и стремлениях. Также ребята смогли получить практические советы от спикеров и своих сверстников.

Вторым блоком стала проектная сессия «Нетрудные», на которой участники разобрались – кто такие «трудные подростки», всегда ли они плохие, как им можно помочь не попасть в сложную ситуацию, а также обсуждали наиболее волнующие вопросы жизненного выбора.

Ещё одной концептуальной на этот раз всероссийской встречей, направленной на выражение подростками мнения о проблемах, которые непосредственно их касаются, стал Всероссийский подростковый слёт «Росподрок», проведённый в августе в Москве в рамках реализации стратегических программ «Подростки России» и «Страна для детей».

Тема встречи – «Лидеры позитивных изменений». Программа мероприятия была направлена на обучение членов федерального детского общественного совета следующим аспектам работы: управление командами и развитие сообществ; молодёжное лидерство; организация и проведение тематических событий.



Фото 32. Участники слёта «Город. Подросток. Возможности».

(Продолжение на 19-й стр.)